

在當今國際國內的大形勢下，在社會的大變革中，宗教問題日益凸顯，並且敏感複雜，稍有不慎就可能引發意外。國家宗教事務局長、黨組書記王作安在接受香港文匯報記者獨家專訪時指出，中國共產黨已經找到了同宗教和諧相處之道，能夠贏得宗教界的信賴和擁護，凝聚起信教者和不信教者共同建設國家的強大力量。王作安還透露，佛頂骨舍利下月赴港供奉，相信會給香港回歸15周年慶典帶來祥瑞。

■香港文匯報記者 趙一存



■王作安指出，引導宗教健康有序發展，國宗局任重道遠。

近年來，中國的信教人數持續增加。有西方媒體據此認為，這與中國是社會主義國家，執政黨信奉無神論的事實似乎存在矛盾。王作安對此回應指，一直以來，西方主流輿論斷言，中國共產黨主張無神論，難以容忍宗教。正是基於這種成見，看到中國信教人數出現增長，就認為這是中國宗教政策失敗的證明。

貫徹自由政策

事實上，中國共產黨對宗教問題有着深刻洞見，認為宗教有其自身存在和發展的規律，將會長期存在，社會主義時期仍然會有不少人選擇信仰宗教。他指出，利用執政地位和行政資源強制人們放棄宗教信仰、接受無神論，不僅不明智，還會非常有害。因此，中國共產黨雖然主張無神論，但同時實行宗教信仰自由政策，尊重和保護人們自主選擇信教或不信教的權利。在中國社會發生深刻變化過程中，信仰宗教的人數出現一定程度的增長，是一種正常現象，同時也更加彰顯中國共產黨人的氣度和胸懷。

他表示，經過幾十年的探索和實踐，中國共產黨已經找到了同宗教和諧相處之道，可以概括為三句話：信仰上互相尊重、政治上團結合作、行為上法律至上。只要遵循這三條準則，中國共產黨就能贏得宗教界的信賴和擁護，凝聚起信教者和不信教者共同建設國家的強大力量。

抵禦境外勢力

王作安曾在《求是》上刊文指出，境外勢力利用宗教對中國進行的滲透活動一直沒有停止，並有加劇之勢。而抵禦境外利用宗教進行的滲透，亦被列入國宗局2012年的工作要點之一。他指出，在對外開放的條件下，中外宗教交流日益頻繁，起到了加深了解、增進友誼的積極作用。然而，一些境外勢力也趁機利用

專訪 國家宗教事務局長 王作安

執政黨找到政教和諧之道 強調尊重團結守法

宗教加緊對中國進行滲透活動。這些滲透活動主要體現在三個方面：一是利用宗教在中國邊疆少數民族地區進行民族分裂和暴力恐怖活動；二是干涉中國宗教內部事務，鼓動信徒對抗法律，培植反對中國社會政治體制力量；三是在中國境內從事違反有關宗教法律法規的活動。他強調，為維護國家安全和社會穩定，維護中國宗教正常秩序，必須依法抵禦境外勢力利用宗教進行的各種滲透活動。

反對外力插手

中國憲法第三十六條規定：「宗教團體和宗教事務不受外國勢力的支配。」王作安表示，按照這一規定，中國各宗教在處理對外關係上堅持獨立自主自辦原則，即中國的宗教事務由中國教徒自主辦理，不受外國勢力控制，反對外力插手。在對外開放的條件下，中國各宗教一方面要在平等基礎上積極開展對外友好交往；另一方面要警惕和反對境外勢力利用宗教進行滲透活動，自覺抵禦一切損害中國國家利益、違反中國法律法規、有悖中國宗教原則立場的行為。

增加交流對話

對於中國在宗教方面與國際間的交流，王作安表示，在對外開放條件下，中國各宗教對外交流活動日趨活躍，國際聯繫更加廣泛。除經常性的請進來、走出去之外，這些年還積極探索對外交流新途徑，比如設立國際性宗教論壇、與其他國家合作舉辦宗教文化展覽等，積累了一些新經驗。通過這種交流，增進各國人民友誼，也增進外界對中國宗教狀況的了解。

他表示，西方輿論對中國宗教狀況的誤見，有文化差異的原因，也有意識形態的背景，並非一朝一夕就能改變。不過，「交流總比交惡好，對話總比對抗強，要放遠眼光，以足夠的耐心去做。」王作安強調，國宗局將以更加開放的姿態，支持中國各宗教繼續擴大對外友好交往，在交流中增進理解，在合作中凝聚共識。



■王作安前年蒞臨香港道教學節，與彭清華、任法融、湯偉奇主持開幕點燈儀式。

▲王作安簡歷▼

現任國家宗教事務局長，黨組書記。
1958年生，江蘇宜興人，1985年6月加入中國共產黨。1977年6月參加工作，1979年考入南京大學哲學系學習。
1983年大學畢業後進入中央統戰部工作，主要從事統一戰線理論和民族、宗教政策研究。1987年轉入國家宗教事務局工作，先後擔任研究室、政策法規司、辦公室負責人，還兼任過宗教文化出版社社長和《中國宗教》雜誌社主編。
1998年任國家宗教事務局副局長，2009年任局長。兼任中華宗教文化交流協會會長、中國統一戰線理論研究會副會長、中國西藏文化保護與發展協會副會長、中國宗教學會顧問等職務。
在《人民日報》、《求是》、《學習時報》、《世界宗教研究》等各類報刊上發表數十篇論文，代表著作有《中國的宗教問題和宗教政策》，主編《宗教：關切世界和平》、《面向新世紀的中國宗教和宗教工作》、《宗教工作基礎知識》等。

■國家宗教事務局長王作安指出，中國信仰宗教的人數出現一定程度的增長，是一種正常現象。



佛頂骨舍利赴港 慶回歸獻祥瑞

關於借教斂財問題

■記者：近年來，一些地方「宗教搭台，經濟唱戲」的現象愈演愈烈，國宗局如何看待一些宗教場所過度商業化的現象？如何加強對宗教場所的管理？

■王作安：近日中國國內有媒體報道，一些寺廟道觀存在被承包、亂收費及假借假道等問題，引起社會關注。應當說，絕大多數寺廟道觀管理規範，道風端正，保持莊嚴和清淨，不存在「借教斂財」問題，但也有少量寺廟道觀存在商業化傾向，並影響道風建設，這問題已引起佛道教界的重視。

這裡有兩個問題需要說明。一是有的地方確實存在「宗教搭台，經濟唱戲」現象，利用寺廟道觀搞開發、促旅遊，特別是處在風景名勝區的寺廟道觀，面臨很大壓力。二是一些非宗教活動場所的原寺廟道觀，違規搞宗教活動，承包經營、欺詐遊客、假借假道等現象大多發生在這些地方，不僅擾亂了正常宗教秩序，也使佛道教界蒙受不白之冤。

國宗局對此正在進行調研，下一步會採取相應措施。一方面要求佛道教界加強自律，開展和諧寺觀創建活動，提高寺廟道觀規範管理水平；另一方面會同有關部門對各種亂象進行整治，為佛道教健康發展營造良好環境。

關於兩岸交流成果

■記者：近年來，國宗局在促進兩岸四地宗教交流方面做了很多工作，請向讀者介紹一下取得的積極成果。

■王作安：兩岸四地宗教交流日趨活躍，已成為內地人民聯繫的一條重要紐帶。在「三互原則」基礎上，內地與港澳地區宗教交流發展良好，合作領域不斷擴大，涉及學術、文化、教務、教育、慈善等諸多方面，特別是佛牙舍利和佛指舍利先後赴港供奉、中國教會聖經事工展赴港展出等重要交流活動，都產生了積極影響。

大陸與台灣的宗教交流也進入最好的時期，早在兩岸三通前，台灣宗教界就提出「三通未通，宗教先通」，大規模、多層次的宗教交流活動接連不斷，已經成為兩岸交流中的一道風景線。事實證明，促進兩岸四地的宗教交流，有利於增進人民之間的了解，有利於增進對中華民族和中華文化的認同，有利於增進社會和睦和民眾福祉。

關於舍利赴港亮點

■記者：今年是香港回歸15周年，香港社會各界期待已久的第三屆世界佛教論壇和佛頂骨舍利赴港供奉活動將在今年舉行。能否請您透露一下相關活動的籌備情況及亮點？

■王作安：今年4月下旬，第三屆世界佛教論壇將在香港舉辦。來自不同國家的高僧大德，將圍繞「和諧世界、同願同行」這一主題深入討論。屆時，佛頂骨舍利將蒞臨香港供奉，接受廣大佛弟子瞻仰。此次是佛頂骨舍利出土重光後的首次出巡，這使香港成為佛牙、佛指、佛頂骨舍利都蒞臨供奉過的唯一城市，此等莊嚴和殊勝，實在難得一見，相信能給香港佛教徒帶來福報，給香港回歸15周年慶典帶來祥瑞。



■將於下月赴港的佛頂骨舍利供奉於特製的楠木刻金蓮花須彌座上。新華社

關於宗教事業發展

■記者：回顧國宗局成立60年來的風雨歷程，您認為哪些成績可圈可點？哪些經驗值得總結？哪些挑戰需要研究和面對？另外，在當前的國際國內大形勢下，中國宗教事業的發展面臨怎樣的機遇？

■王作安：2011年，國宗局迎來了60歲生日，撫今追昔，感慨萬千。從新中國建立初期推動宗教界開展反帝愛國運動、進行宗教制度民主改革，到改革開放初期恢復宗教信仰自由政策，到上個世紀八九十年代推動宗教工作法制化進程，到如今發揮宗教界人士和信教群眾在促進經濟發展、社會和諧和文化繁榮中的積極作用，是一部不斷探索真理、不懈追求進步的宗教工作歷史。縱觀60年歷程，最值得珍惜的一條經驗，就是要始終堅持解放思想、實事求是、與時俱進的思想路線，無論在什麼情況下都要堅持宗教信仰自由政策，不斷推進中國特色社會主義的宗教理論和實踐。

做好當前宗教工作，既有機遇也有挑戰。經過幾十年的探索和積累，現在中國共產黨對待宗教的態度更加成熟，政府管理宗教事務的能力不斷提高，宗教信仰自由政策也更加深入人心，宗教工作的條件和環境從來沒有這樣好過。同時，我們深知，當今世界宗教問題更加複雜多變，國內社會轉型中宗教領域出現許多新情況新問題，宗教工作面臨諸多挑戰。我們將深入把握當代宗教發展規律，妥善解決宗教領域各類矛盾，引導宗教健康有序發展，為促進社會和諧和時代進步發揮積極作用。

投身宗教工作卅載 壓力日重熱情不減



■王作安對宗教工作抱有熱情。

從25歲畢業入職中央統戰部，到轉任國家宗教局，王作安一直從事統一戰線、民族宗教的理論研究、政策制定和文化交流工作，可謂將大半生奉獻給了中國的宗教事業。每談及宗教問題，王作安總能信手拈來、娓娓道來，言語間不僅透露出對宗教工作和宗教問題的熟悉及卓然的思想理念，更散發出學者型官員的理性和嚴謹，而這些都離不

開其投身宗教事業近三十載的深入研究和人生感悟。

見證宗教環境變化

作為中國宗教工作戰線上的名主帥，回顧幾十年來從事宗教工作的經歷，王作安說自己感慨頗多，一言難盡。他表示，自己見證了宗教工作從人治走向法治、從神秘走向公開的深刻轉變，也親歷了宗教工作從位輕走

向位重、從後台走向前台的重要變化。

過去一些地方對宗教工作不重視，做事很難，而且只做不說，如果沒有對這項事業的熱愛，確實很難堅持。如今，各方面重視宗教工作了，大環境好轉了，但在社會大變革中，宗教問題卻日益凸顯且敏感複雜，責任更重，壓力亦更大，稍有不慎就可能出事，不敢有絲毫懈怠大意。

讓有無信教均滿意

不過，王作安說：「既然選擇從事這項工作，就要付出全部的精神，認真做好每件事，尤其要把宗教信仰自由政策落實好，把宗教領域和諧穩定的局面維護好，把宗教界服務社會的積極性保護好，盡量做到讓信教群眾和信教群眾都滿意。」